

中老“友谊盾牌-2024”联演举行联合实兵演练



本报万象7月18日电 特约记者汪尚建、刘应报道：当地时间7月18日，中老“友谊盾牌-2024”联合演习展开全流程、全要素联合实兵演练，提升了两军联合指挥和联合行动能力。

联合实兵演练在老挝人民军库玛丹学院训练场举行，中老参演官兵围绕“联合防卫作战”课题，区分侦察布势、联合抗击、多路强攻、合力清剿、结束战斗5个阶段，完成了无人机反制、联合火力反击、机降突击、战场急救等多个课目演练。

“无人机侦察组发现5号高地附近武装人员正在集结。”演练伊始，侦察情报队迅速派出无人机侦察目标据

点，及时将相关情况上报指挥组，为后续行动提供有力情报支持。

此次联演，包括察打一体无人机、排爆机器人和履带无人车在内的多种无人装备亮相演训场，检验了有人无人协同作战水平。笔者在无人机反制课目现场看到，当“敌”无人机企图发动袭击时，由中老双方混编的反无人机队迅即行动，根据分工编组将“敌”无人机精确摧毁。

在联合抗击阶段，中老参演部队演练了步战车、车载速射迫击炮、榴弹发射器等多种武器装备实弹射击，锤炼了两军联合火力打击能力。为提升陆空联合作战能力，中老双方均派出

直升机，与步兵、工程兵和卫勤保障力量共同演练了封控行动、机降突击、伤员后送等内容。

联合实兵演练结束后，此次联合演习举行闭幕式。中老双方有关领导在闭幕式上分别致辞，并为优秀参演官兵代表颁发荣誉证书和纪念章。双方一致表示，此次联合演习围绕地区安全现实课题设计组织训练，体现了中老两军坚定维护地区安全稳定的决心意志，深化了双方军事合作，巩固了两国两军传统友谊。

上图：步战车实弹射击。 易定摄

全球安全倡议研究中心成立暨《全球安全倡议落实进展报告》发布仪式举行

新华社北京7月18日电（马卓言、黄锦江）全球安全倡议研究中心成立暨《全球安全倡议落实进展报告》发布仪式18日在京举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅发表书面致辞。

王毅表示，2022年4月，习近平主席立足人类前途命运，郑重提出全球安全倡议。两年多来，中方秉持构建人类命运共同体理念，同国际社会一道全面践行全球安全倡议，在传统和非传统安全诸多领域推动取得一系列振奋人心的合

作成果。今天发布的首份《全球安全倡议落实进展报告》系统梳理了有关成果，有助于各方更加深入理解倡议作为安全领域国际公共产品的现实意义和独特价值。

王毅强调，面对变乱交织的世界，全球安全倡议破解安全难题、维护全球稳定的时代价值进一步彰显。中方成立全球安全倡议研究中心，就是为了更好地加强相关领域研究，服务倡议推进落实，为促进世界和平安全作出更多智库贡献。

《全球安全倡议落实进展报告》由中国国际问题研究院、全球安全倡议研究中心组织专门力量撰写，从理念发展、国际社会反应、20项重点合作方向的落实进展、合作平台和机制建设完善等维度，对倡议的理念与实践进行了系统研究。全球安全倡议研究中心依托中国国际问题研究院成立。

来自80多个国家和国际地区组织的110余位驻华使节和代表，以及70余位各部委代表和中方专家学者出席活动。

《全球安全倡议落实进展报告》摘要

新华社北京7月18日电 《全球安全倡议落实进展报告》摘要

2022年4月21日，习近平主席首次提出全球安全倡议（以下简称“倡议”）。两年多来，中国与各方携手同行，以倡议为框架稳步推进安全合作，取得一系列重要先期成果。中国国际问题研究院、全球安全倡议研究中心组织专门力量，从理念发展、国际社会反应、20项重点合作方向的落实进展、合作平台和机制建设完善等维度，对倡议的理念与实践进行了系统研究，并形成《全球安全倡议落实进展报告》。

报告回顾了全球安全倡议理念发展历程，指出倡议强调“六个坚持”，致力于走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而不零和的新型安全之路，已成为新征程上中国发展对外关系的一项目标任务及

中国外交战略顶层设计的重要构成。

报告梳理了国际社会对倡议的反应，指出倡议得到100多个国家、国际地区组织的支持赞赏，倡议及其核心理念写入90余份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边文件，并得到众多国际知名人士和重要媒体赞誉，成为具有全球影响力的国际共识。

报告总结了倡议框架下20项重点合作方向的进展成果。其中包括：支持联合国在全球安全事务中发挥更大作用，促进大国协调和良性互动，维护全球战略稳定，推进全球军控与裁军，积极推动国际和地区热点问题政治解决，支持和完善以东盟为中心的地区安全合作，维护促进中东地区安全，支持非洲国家增强自主维护和平的能力，支持拉美和加勒比国家维护地区和平安全，支持太

平洋岛国应对全球性挑战，加强海上和跨境河流交流与合作，推动和参与国际反恐合作，深化信息安全领域国际合作，加强生物安全风险治理，加强人工智能等新兴领域国际安全治理，加强外空领域国际合作，积极参与全球公共卫生治理，维护全球粮食和能源安全，打击跨国犯罪，以可持续发展促进可持续安全。

报告分析了倡议落实平台和机制的建设完善情况。两年多来，中国与各方发挥联合国平台作用，推动上海合作组织、金砖合作、亚洲相互协作与信任措施会议等机制下的安全合作，持续打造北京香山论坛、全球公共安全合作论坛（连云港）等国际安全对话交流平台，并在反恐、警务执法、网络安全、新兴科技、气候变化等领域搭建国际交流合作平台和机制。

报告建议，各方宜围绕全球安全问题开展多种形式的对话交流，不断丰富、充实倡议理念内涵；探讨和推进双多边安全合作，拓展倡议合作领域，创新合作理念和方式；在国际和地区热点问题上坚持劝和促谈；坚持真正的多边主义，推动全球安全治理体系变革等。

外交部发言人表示

推动共建“一带一路”朝更高质量、更高水平发展

据新华社北京7月18日电（记者邵艺博）外交部发言人林剑18日就共建“一带一路”回答相关问题时表示，10多年来，中国与各方携手，推动共建“一带一路”成为受欢迎的国际公共产品和合作平台，愿推动共建“一带一路”朝着更高质量、更高水平发展。

林剑说，从2013年习近平主席首次提出共建“一带一路”倡议，到确立共商共建共享原则；从党的十九大报告提出要以“一带一路”建设为重点，到党的二

十大报告提出推动共建“一带一路”高质量发展，10多年来，中国与各方携手，推动共建“一带一路”落地生根、蓬勃发展的，成为开放包容、互利互惠、合作共赢、深受国际公共产品和合作平台。

林剑表示，10多年来，共建“一带一路”合作成果亮点频频，不仅让沿线国家人民共享其行、物畅其流，也为当地民众带来看得见、摸得着的获得感和幸福感。中国与150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。去年，中国与共建“一带

一路”国家货物贸易额达19.5万亿元，增长2.8%，占进出口总额比重达46.6%，规模和占比均为倡议提出以来的最高水平。

林剑说，开放永无止境，合作面向未来。中方愿与各方守望相助、携手同心，不断推动基础设施“硬联通”提质升级、规则标准“软联通”更新换代、互学互鉴“心联通”深入人心，推动共建“一带一路”朝着更高质量、更高水平发展，推动实现世界各国的现代化，构建更加开放包容、互联互通、共同发展的世界。

国际军体第46届跳伞世界锦标赛落幕

我军代表团获得3金5银4铜

本报讯 王景、李洪军报道：当地时间7月2日至13日，国际军体第46届跳伞世界锦标赛在匈牙利索尔诺克举行。我军体育代表团表现出色，勇夺3金5银4铜，位居奖牌榜首位，为祖国和军队赢得了荣誉。

本届国际军体跳伞世锦赛设置定点、造型、特技3个大项18个小项比赛，共有35个国家的300多名选手参赛。我军体育代表团派出10名选

手，参加其中14个小项的角逐，参赛选手平均年龄在所有参赛队中最小。

在女子个人定点项目争夺中，我军选手肖瑶在天气炎热、风向风速多变的情况下，克服不利的气流状况，以稳定的技术发挥，为我军代表团拿下首金。

女子集体定点项目共需进行10轮跳伞比赛，我军选手肖瑶、王凯璇、王平、李悦、苗颖从第一轮开始就建立起

优势，第9轮时总成绩遥遥领先并提前锁定金牌。

女子国家团体项目的较量，总分由女子集体定点、女子个人特技、女子四人造型的排名换算成分数相加。中国队凭借集体优势夺冠，拿下第3枚金牌。

此外，我军选手还在男子集体定点等比赛项目中夺得5银4铜，收获颇丰。



“和谐使命-2024”任务迎来首名“和平宝宝”

本报达累斯萨拉姆7月18日电 记者杨晓霖报道：“非常感谢‘和平方舟’，感谢中国军医……”当地时间7月17日晚，在“和平方舟”号医院船上，32岁的娜莎高兴不已。在中国军医的精心照料下，这名坦桑尼亚产妇的孩子平安降生。这也是本次“和谐使命-2024”任务中，医院船迎来的首名“和

平宝宝”。

妙手仁心，大爱无疆。7月16日抵达坦桑尼亚达累斯萨拉姆港后，“和平方舟”号医院船接到娜莎一家的求助。为了帮助这名产妇，医院船医护人员与坦军医院医生、中国援坦医疗队医生密切合作，共同为她实施剖腹产手术。22时49分，伴随着一声啼哭，

一个男婴呱呱坠地。

抱着刚出生的儿子，满面笑容的哈马斯激动万分。他对现场医护人员说：“是中国军人帮助我的孩子安全来到这个世界，希望他长大后，也能成为捍卫和平的军人。”

上图：医护人员为“和平宝宝”盖脚印。 苏凯利摄

国防部新闻发言人

就日本政府2024年版《防卫白皮书》答记者问

本报北京7月18日电 记者郭晓东报道：18日，国防部新闻发言人张晓刚就日本政府2024年版《防卫白皮书》答记者问。

有记者问，日本内阁会议7月12日通过了2024年版《防卫白皮书》，将中国定位为日本“前所未有的最大战略挑战”，认为中国军事活动日益活跃，已从第一岛链扩大到第二岛链，台海紧张局势存在升级可能，声称中俄联合巡航是其重大关切事项。请问发言人对此有何评论？

张晓刚表示，日本新版《防卫白皮书》充满了陈词滥调，无非是拿中国说事，欺骗日本民众，误导国际社会，为其强军扩武制造借口。我们对此强烈不

满、坚决反对，已向日方提出严正交涉。

张晓刚指出，中方依据国际法、相关国内法开展正常的海空活动正当合理、无可非议。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国领土。台湾是中国的台湾，台湾问题不容外部势力干涉。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂活动和外部势力对其纵容支持。日本对台湾殖民统治50年犯下的罪行罄竹难书，尤应反躬自省、谨言慎行。中俄防务合作建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，光明正大、坦坦荡荡，有利于维护国际地区和平稳定、捍卫国际公平正义。

张晓刚表示，历史已经并将继续证明，中国始终是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。中国从不挑战谁也不

任何挑战，发展军力完全是为了维护国家主权、安全和发展利益，为了维护世界和平稳定。反观日本，想想其军国主义历史，看看其大幅增加防卫预算、加快发展进攻性武器、不断放宽武器装备出口、拉帮结伙搞阵营对抗的所作所为，怎能不让世人担心其重走侵略扩张的老路邪路？二战期间亚太地区多少无辜百姓死于日本军国主义的军刀之下？连日本媒体都不讳言这份白皮书意在“锻刀”，日方强军扩武的图谋昭然若揭，国际社会应对此高度警惕。

张晓刚指出，我们敦促日方深刻汲取历史教训，停止对华抹黑指责，停止干涉中国内政，在军事安全领域谨言慎行，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

新版《防卫白皮书》暴露日本危险军事动向

徐娟娟 蒲布

日前，日本内阁会议通过了2024年版《防卫白皮书》，展现出诸多危险军事动向。该版白皮书不仅强调要进一步增加防卫预算，调整内外防务政策以谋求突破性军力发展，还老调重弹炒作所谓“中国威胁”，渲染地区紧张局势，引发外界强烈担忧。

大幅增加防卫预算。新版白皮书首次专门设置栏目讨论防卫能力和开支，预计在截至2025年3月的本财年度里，日本防卫支出将达到8.9万亿日元，占国内生产总值1.6%。2022年日本曾制定一项总额达43万亿日元的计划，承诺在未来5年内将防卫预算提升至占国内生产总值的2%，达到北约标准，新版白皮书指出这一计划已实施近42%。

升级跨域防务关系。长期以来，日

本始终将强化日美同盟关系作为防务能力建设的重点，并以此为基础积极推进多边合作。新版白皮书强调要继续加强与“盟国及志同道合的国家”之间的合作与协调。今年以来，欧洲多国相继向日本周边派出舰机，与日本海上自卫队开展联合训练。就在本月，日本还与菲律宾签署了《互惠准入协定》，允许在彼此领土上部署军队，日方企图借自卫队的海外存在寻找更多立足点。

持续渲染周边威胁。“日本正面临战后最严峻和最复杂的安保环境”，新版白皮书不但继续将中国定位为“前所未有的最大战略挑战”，还鼓噪“台湾有事”的可能性，相关措辞被日本媒体称为“迄今最为强硬”。新版白皮书还认为，朝鲜在武器研发方面取得进展，俄罗斯在远东地区开展军事活动，

也是日本周边安全的“重要威胁”。

日本新版白皮书所展现的军事挑衅动作，不仅严重影响中日关系，还使东北亚乃至整个亚太地区的安全局势面临更大变数。近年来，台海局势紧张的一个重要原因，是“台独”分裂分子在外部势力纵容支持下不择手段推行分裂活动。日本对台湾殖民统治50年犯下的罪行罄竹难书，没有资格在台湾问题上说三道四。日方应深刻反省历史罪责，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

（作者单位：军事科学院）

